

# 重阳将至 “爱”是永恒

编者按：明天就是重阳节，让我们把目光投向那些相濡以沫、爱心满满的老人身上，看他们如何从心出发，身体力行用“爱”充实生活。

## 认识一星期就闪婚 信封里的锅巴是他们的“爱情”

60年前，他们在父母“包办”下结为夫妻，认识一个星期、仅见过一次面就闪婚，婚后的四年，他们一直过着两地分居的生活，然而“执子之手，与子偕老”的爱情却并没有被距离冲淡。“这60年来，我们也经历过一些困难，但心想着彼此，就是最大的幸福。”家住合肥市家家景园社区的王成莲告诉记者，邻居曾经送给自己一块锅巴，想到远在甘肃的老伴孙道恒没有大米吃，她悄悄地将锅巴夹在信封里……

□ 徐静 季云冈 记者 沈娟娟

### 信封里的锅巴讲述他们的爱

1959年，孙道恒转业去甘肃后一次探亲的机会，听家人介绍了王成莲，“我们俩的妈妈是一个宗族的，见面感觉她挺不错的。”

而那时，孙道恒已经是优秀共产党员，人老实本分，也让王成莲“心动”，仅仅见过一次面，两个人在认识一星期后就领了结婚证。

“用现在流行的话说，就是闪婚，结完婚他回甘肃，我在合肥当老师，两地分居的生活一直过了四年。”王成莲用“先结婚后恋爱”来形容两人的关系，平时交流主要靠写信。有一次，王成莲的邻居给了她一块锅巴，想到孙道恒在甘肃吃不上大米，她就把锅巴塞进信封里，和信一起寄去了甘肃。

孙道恒还记得，收到那封信时，自己非常感动，尽管锅巴已经碎了，但他还是吃光了信封里的锅巴。

### 八旬老人的“生活仪式感”

1963年，王成莲的学校在精简职工，正巧孙道恒回家探亲，就动员妻子跟他去甘肃生活，王成莲二话不说，就办理了辞职，去到了甘肃，这一生活就是30多年。

甘肃没有大米，孙道恒就省下粮票，为妻子换一点大米，每次回老家，他总要捎带着一点大米给妻子，处处关心着她。

“我们一共生了5个孩子，没有老人在身边，都是他帮衬着我把孩子拉扯大的，从来也没觉得带孩子就是女人的事。”王成莲说，孙道恒已经84岁，但却是个能把生活过得有滋有味的人，家里每个人过生日他都要操办，就像现在小年轻说的“仪式感”。

一个多月前的教师节，王成莲的学生在微信上给她发红包，这被孙道恒看到了，逛花市时特地送给她一盆蝴蝶兰，帮她庆祝教师节。

王成莲患有萎缩性胃炎，孙道恒就想尽办法地帮她调养，炖汤、叮嘱按时吃饭、饮食注意，都让她感觉很暖心，“我们没有红过脸，他总说，三句好话暖人心，男人不应该跟女人吵架。”

## 八旬老夫妻同年同月同日生 相亲相爱66载，从没红过脸

星报讯(江倩 召弟 正球 记者 马冰璐) 张圣文和付兴翠是一对同年同月同日出生的老夫妻，缘分匪浅的两人相亲相爱了66个年头，从没红过脸、拌过嘴，是众人眼中的恩爱伉俪。10月19日，两人将一起迎来85岁生日，30位儿孙将精心为他们策划一场热闹的寿宴，不仅有美食，还有精彩的文艺节目。

据悉，张大爷和付奶奶家住合肥市南岗镇，在他们的记忆中，缘分始自幼年，“我俩从小定了娃娃亲。”付奶奶说，订婚期的时候，两家人才发现，他俩是同年同月同日生，“1952年的农历七月初八，我被大红轿抬进了张家家门，结婚那天是我俩第一次见面。”

虽在婚前素未谋面，可两人却一见如故，婚后的生活平淡幸福，两人先后生育了三儿两女。为了撑起这个家，夫妻俩在种田之余，还在农闲时节走村串户收购鹅毛，“虽然生活艰辛，但一家人也算其乐融融。”张大爷微笑着回忆道。

在子女们的记忆中，张大爷和付奶奶从没红过脸、拌过嘴，“偶尔母亲

发脾气，父亲总是不吱声，谦让着她。”张大爷的儿子说，最让子女们感动的是，老两口对彼此的牵挂和关爱，“母亲身体不好，最近几年住了好几次院，父亲在家吃不好，睡不香，总是吵着闹着，让我们带他去看望母亲。”前些年，张大爷因脑梗住院的时候，付奶奶也是忧心不已，“父亲一出院，她便精心照顾，端吃端喝……”

常言道，家有一老，如有一宝。对于子孙们来说，两位老人便是全家人的两个“大宝贝”。从20年前起，孝顺的子孙们开始为两位老人张罗寿宴，“每年，他们的生日是家里最大的喜事。”往年的10月19日，一家人都会聚在一起吃顿团圆饭，为他们祝寿，今年，孙辈们决定，策划一场不一样的寿宴。

据介绍，今年的寿宴除了美食外，还将有一场由孙辈们自编自导自演的文艺演出，“舞蹈、相声、小品……大家各自发挥特长，只为博两位老寿星一笑。”张大爷的孙子说，希望今年的寿宴能给爷爷奶奶留下深刻的印象，让他们过一个开心难忘的生日。

## 65岁儿媳40年如一日悉心照料百岁婆婆 重阳将至，老太想对儿媳道声“辛苦了”

星报讯(江倩 陈惠 正球 记者 马冰璐) 虽已是百岁高龄，却精神矍铄；虽两次卧病在床，却在儿媳的照顾下，逐渐好转……在百岁老太孙汉才看来，这都是儿媳的功劳，多亏了她40年如一日对自己的悉心照料。今年的重阳佳节将至，孙奶奶说，自己想对65岁的儿媳陶应翠道声：“辛苦了！”

家住合肥市南岗镇的孙奶奶虽然已是百岁高龄，但精神矍铄，在她的记忆中，从60岁起，自己的身体越来越硬朗，“这40年多亏了儿媳的细心照顾。”她说，自己喜欢吃萝卜肉丸，“虽然制作工序复杂，但儿媳从来不怕麻烦。”除此之外，每顿饭更是各种汤水不断，“细心的她还经常搀扶我下楼散步、晒太阳。”

孙奶奶说，93岁那年，自己摔断了腿骨，因年事已高，选择了保守治疗，在病床上一躺就是近8个月，“儿

媳不仅精心照顾我，还四处求医问药，最终，我病情好转，可以拄着拐杖走路，连医生都说，我的腿恢复得特别好。”去年冬天，孙奶奶突然咳嗽不止，甚至咯血，再次卧病在床，“又是儿媳带着我四处治疗，在她的悉心照料下，如今，我一点也不咳了！”

面对婆婆的称赞，陶应翠十分谦虚，在她看来，婆婆的长寿与其良好的生活习惯和温和的性格密切相关，“婆婆每天睡眠特别好，每晚都要睡10个小时，此外，每天午睡两三个小时，每顿饭只吃七八分饱，饮食清淡，不喝酒不抽烟。”此外，孙奶奶一辈子待人宽容温和，从不与人争吵。

在左邻右舍眼中，这对婆媳说是婆媳，但更像母女，“我嫁进门40年，从没和婆婆红过脸，拌过嘴。”陶应翠说，对于自己而言，最重要的事就是照顾好婆婆，让她拥有一个幸福安康的晚年。

## “长寿老人”坚持捐资助学33载

星报讯(李晨阳 孙雨静 记者 马冰璐) 捐资助学、帮扶困难群体……33年间，93岁的陈宏胜老人多次奉献爱心，成为远近闻名的热心人。昨日，在重阳佳节前夕，年过九旬的他被合肥市市荫里社区评为“长寿老人”。

1985年，从部队离休后，陈宏胜便开始捐资助学，他一口气结对帮扶了2名大学生、2名小学生，“每年给他们每人3000元助学金。”在他的帮助下，这些孩子得以安心读书。

除了捐资助学，陈宏胜还捐资为

故乡人民修建了一条“上学路”。2004年，回巢湖老家祭祖时，他发现通往小学的路泥泞不堪，一到下雨天，孩子们的上学路便走得更加艰辛，热心的他当即捐出2万元用于修路。2010年，参观老家小学校园时，他又意外发现，偌大的校园里一台电脑也没有，“我又拿出2万元，购买了5台电脑送给校方，供学生们使用。”

为贫困群体捐衣物、帮扶困难老人……33年来，乐善好施的陈宏胜始终走在公益最前线。

## 高价收购贵州茅台酒

### “为期七天”望广大市民抓住机会

北京老酒鉴定协会老酒鉴定评估交流会斥巨资现场征集收购1953年到2018年茅台酒、五粮液及2000年以前的各种陈年老酒。另收购阿胶、冬虫夏草、牛黄丸、各种老钱币。

### 茅台酒收购价格表(全品相 不跑酒)

年份(53°)	价格	年份(53°)	价格	年份(53°)	价格
2018年茅台酒	1300元每瓶	2004年茅台酒	2800元每瓶	1990年茅台酒	9200元每瓶
2017年茅台酒	1350元每瓶	2003年茅台酒	3100元每瓶	1989年茅台酒	9800元每瓶
2016年茅台酒	1450元每瓶	2002年茅台酒	3300元每瓶	1988年茅台酒	10000元每瓶
2015年茅台酒	1550元每瓶	2001年茅台酒	3500元每瓶	1987年茅台酒	11200元每瓶
2014年茅台酒	1650元每瓶	2000年茅台酒	3900元每瓶	1986年茅台酒	14000元每瓶
2013年茅台酒	1750元每瓶	1999年茅台酒	4500元每瓶	1985年茅台酒	14200元每瓶
2012年茅台酒	1800元每瓶	1998年茅台酒	4700元每瓶	1984年茅台酒	15000元每瓶
2011年茅台酒	1900元每瓶	1997年茅台酒	5100元每瓶	1983年茅台酒	16000元每瓶
2010年茅台酒	2000元每瓶	1996年茅台酒	5500元每瓶	1982年茅台酒	17000元每瓶
2009年茅台酒	2100元每瓶	1995年茅台酒	7600元每瓶	1981年茅台酒	18000元每瓶
2008年茅台酒	2200元每瓶	1994年茅台酒	7800元每瓶	1980年茅台酒	19000元每瓶
2007年茅台酒	2300元每瓶	1993年茅台酒	8100元每瓶	1979年茅台酒到1953年茅台酒	2万元到280万元每瓶；(可预约上门收购)
2006年茅台酒	2500元每瓶	1992年茅台酒	8200元每瓶		
2005年茅台酒	2600元每瓶	1991年茅台酒	8600元每瓶		

活动地点：合肥市庐阳区安庆路241号(省博物馆向西100米 省公安厅对面)维也纳智好酒店7楼8708会议室

途径公交：122、17、114、127路到大众巷下；116、125、3路到飞凤街下；2、901、162、99路到省博物馆下

联系电话：18456583848(张老师) 18310301899(李老师)

活动时间：2018年10月16日-10月22日

全省量大可以预约上门收购 (全天无休) (交易成功报销来回路费)